

PENSAD.....

En los Generales, Jefes y Oficiales, clases y soldados que luchan y mueren en los campos de batalla, por Dios, la Patria y el Caudillo.

En que en Hospitales de sangre sufren dolores en sus cuerpos desgarrados por la metralla enemiga o enfermedades adquiridas en los frentes de combate.

En las madres, esposas, hijos y hermanos que lloran la pérdida de sus heroicos seres queridos, que dieron su vida por España.

En el invicto caudillo Franco, que dedica largas horas de su preciosa vida, dirigiendo la guerra y la gobernación del Estado, sin otro afán ni otro aliciente que salvar a nuestra querida España.

¡Mujeres españolas, hombres de la retaguardia! pensad en todo eso y no seáis frívolos ni gastéis tiempo ni dinero que puede ser útil para la Patria o para las familias de los que, por defender nuestros intereses, murieron en la guerra. Suprimid todo lo superfluo, todo lo que signifique despilfarto y, además, trabajad todo lo que podáis en beneficio de España. Que al finalizar la guerra con la victoria de Franco, no haya un solo español a quien se le pueda decir "túno hiciste nada por España".

Pensad, asimismo, en los desgraciados compatriotas que sufren en la España roja y guardad también para ellos para que el día de su liberación vean que no los teniais olvidados y poder darles todo lo que necesiten.

Habla el Papa

«Es erróneo afirmar que la Educación puede pasar sin la Religión y la Filosofía»

Ciudad del Vaticano. — Dirigiéndose a un grupo de 400 profesores de enseñanza primaria, miembros de la Acción Católica, el Santo Padre volvió a ocuparse de los errores modernos.

Aludiendo al manifiesto de un grupo de profesores universitarios italianos, S. S. manifestó: "Dicen que el fascismo italiano no quiere trabar polémica con lo que respecta a la Religión y a la Filosofía; el Papa tampoco quiere polémicas, como no las querían los Apóstoles, pero tiene que decir la verdad como ellos la decían. Ahora bien, cualquier lector por poco versado que es en la doctrina cristiana, no puede permanecer indiferente ante palabras de aquel género. ¿Cómo, en efecto, no van a interesar a la Religión y a la Filosofía, las relaciones entre las razas? Si se cree hacer obra de civilización —añade Su Santidad— no se puede dar de lado ni a la Religión, ni a la Filosofía. Finalmente, recalco que desea este porque "no puede dejar que se esparza por el Mundo proposiciones tan erróneas como la que consiste en afirmar que la educación puede pasar sin la Religión y sin la Filosofía".

en la doctrina cristiana, no puede permanecer indiferente ante palabras de aquel género. ¿Cómo, en efecto, no van a interesar a la Religión y a la Filosofía, las relaciones entre las razas? Si se cree hacer obra de civilización —añade Su Santidad— no se puede dar de lado ni a la Religión, ni a la Filosofía. Finalmente, recalco que desea este porque "no puede dejar que se esparza por el Mundo proposiciones tan erróneas como la que consiste en afirmar que la educación puede pasar sin la Religión y sin la Filosofía".

Los sucesos de Palestina

Sangrientas colisiones entre árabes y judíos

Jerusalén, 14.—Durante el día de ayer se ha intensificado la agitación en el territorio de Palestina, registrándose numerosos incidentes.

A consecuencia de haber sido levantados los raffles ha descarrilado un tren de mercancías en la línea Haifa-Lyddá, cayendo por un terraplén la locomotora y trece vagones. El mecánico resultó muerto y otros dos empleados del tren heridos de gravedad.

En el barrio viejo de Jerusalén ha sido atacado por un grupo de judíos un árabe que resultó muerto. Otro fué asesinado también en Jaffa.

En Haifa fué atacado un árabe a tiros de fusil, resultando gravemente herido.

Cerca de Lydda ha sido encontrado el cadáver de un judío.

Los activistas árabes han atacado una estación de abastecimientos en la carretera de Jerusalén a Jaffa, incendiando un depósito y apoderándose de gran cantidad de municiones y fusiles.

La carretera de Jerusalén a Jaffa ha sido cortada mediante una zanja por los activistas árabes encontrándose suspendido el tráfico. Se trabaja activamente para repararla.

Los activistas árabes han atacado una posición ocupada por

soldados británicos en la carretera de Belén, trabándose con este motivo un encarnizado combate, en el cual llevaron la peor parte las tropas inglesas, que se vieron obligadas a solicitar el envío de refuerzos, saliendo inmediatamente para el lugar de la lucha nuevas tropas y varios aviones, que atacaron a los árabes.

Hasta ahora se sabe que las pérdidas sufridas por los árabes se elevan a catorce muertos que, en su mayoría, lo fueron a consecuencia de los disparos de ametralladora hechos por los aviones.

Jerusalén.—Una expedición militar, apoyada por aviones, ha emprendido una marcha contra las bandas de activistas árabes que atacaron a una caravana de automóviles armados, entre Jerusalén y Haiffa, dispersándola.

URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.º, 2da.

PENSAMIENTO ALAVES
Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Cofradía de la Virgen Blanca

Día semanal de Rogativas por España

Mañana, día 16, a las siete de la misma, desde la parroquia de San Miguel a la S. I. Catedral, ante el altar de la Virgen del Rosario.

Hitler y Chamberlain conferencian

Toda Europa está pendiente de la entrevista que hoy están celebrando Chamberlain y Hitler

La impresión general es de que ha de salvarse la paz. - Rumanía se niega a las presiones de Rusia de permitir el paso de material bélico para Checoslovaquia

Berlín

El primer ministro inglés, Mr. Chamberlain, ha dirigido al Führer una comunicación urgente por medio del embajador Mr. Henderson, diciéndole que, dada la situación crítica, deseaba buscar una solución pacífica conversando con él. Le propone para ello la vía aérea. Estoy dispuesto a salir mañana por la mañana. Dígame dónde puedo encontrarle.

El Führer Canciller le ha contestado que le recibirá el día 15 en su residencia inmediata a Berchtesgaden.

El Primer Ministro británico se trasladará hoy de Múnich a Berchtesgaden también en aeroplano. Allí tomará un automóvil, que le conducirá a Obersalsberg, la residencia del Führer, donde se celebrará la entrevista.

El Ministro, interpellado sobre este acontecimiento, ha respondido que consideraba esta iniciativa, por el momento, aceptable como un hecho que ofrece ocasión a las dos partes de discutir sobre el problema sudete. Queda por ver qué resultado tendrá esta conversación, terminaron diciendo.

París

La gravedad de la situación que durante la tarde y primeras horas de la noche de ayer volvió a adquirir el problema checo, es reflejada en las columnas de los periódicos parisinos, si bien todos muestran la esperanza de que pueda salvarse la paz.

El presidente del Consejo ha recibido anoche al embajador de Inglaterra, con quien ha sostenido una larga entrevista.

Daladier ha continuado sus conferencias con los diversos representantes de los partidos políticos de la Cámara de los Diputados y el Senado.

En los centros bien informados se declara que Daladier tiene el propósito; en vista de la situación internacional, de ampliar el Gabinete, orientándolo algo más hacia la izquierda, pero dando entrada también a algunos representantes de la derecha.

Se añade que en el Gabinete se ofrecerá entrada a Blum y a Flandin, que figurarán como ministros sin cartera.

El anuncio oficial de la entrevista Chamberlain-Hitler es el siguiente:

El anuncio oficial de la entrevista Chamberlain-Hitler es el siguiente:

El anuncio oficial de la entrevista Chamberlain-Hitler es el siguiente:

El anuncio oficial de la entrevista Chamberlain-Hitler es el siguiente:

El anuncio oficial de la entrevista Chamberlain-Hitler es el siguiente:

El anuncio oficial de la entrevista Chamberlain-Hitler es el siguiente:

El anuncio oficial de la entrevista Chamberlain-Hitler es el siguiente:

El anuncio oficial de la entrevista Chamberlain-Hitler es el siguiente:

El anuncio oficial de la entrevista Chamberlain-Hitler es el siguiente:

El anuncio oficial de la entrevista Chamberlain-Hitler es el siguiente:

El anuncio oficial de la entrevista Chamberlain-Hitler es el siguiente:

El anuncio oficial de la entrevista Chamberlain-Hitler es el siguiente:

vocado en los círculos políticos, me impresionó.

El hecho de la marcha en avión de Mr. Chamberlain se interpreta y acoge como el preludio de un probable y definitivo arreglo, pues normalmente no se admite que el primer Ministro inglés pueda volver a Londres sin la resolución de este dilema: paz o guerra.

La satisfacción y alivio sentido en la opinión es enorme y se subraya la necesidad de que la política francesa no tiene mejor camino que dejar sus iniciativas y seguir los ejemplos de Inglaterra.

Al salir del Ministerio, a última hora de la noche, el presidente del Consejo, Daladier, declaró a los periodistas que las cosas en Checoslovaquia parecían ir arreglándose.

Según "La République", Daladier añadió que había pedido a los checos conservasen un criterio de moderación y que confiaba en que este llamamiento suyo sería atendido por Praga.

La Prensa parisina publica una larga información sobre la situación en Checoslovaquia, si bien dando un matiz parcial al relato de los sucesos.

M. Daladier ha conferenciado con Leon Blum y el presidente del Senado.

La visita de Leon Blum ha sido para darle cuenta del orden del día aprobado por el Comité parisino del Frente Popular.

Piden que se conserven las garantías sobre Checoslovaquia.

Le propuso a M. Daladier que se convocase una gran conferencia internacional para resolver el problema checo.

M. Bonnet conferenció con los embajadores de Estados Unidos e Inglaterra.

Londres

La noticia del viaje de Chamberlain para conferenciar con el Führer corrió por la capital como un reguero de pólvora.

La muchedumbre que estaba

estacionada ante el edificio presidencial para conocer noticias de la cuestión candente recibió con alegría general la decisión del consejo siendo imposible contener a la muchedumbre que se agrupaba frente al edificio aclamando sin cesar al gran político inglés y dando con entusiasmo vivas a la paz.

Una delegación comunista entró anoche al presidente del Consejo, señor Chamberlain, un documento solicitando la reapertura del Parlamento y protestando contra el discurso del Führer-Canciller alemán.

Todos los periódicos de la mañana publican artículos, en los cuales se observa la inquietud que producen los acontecimientos de Checoslovaquia, agravados por los incidentes registrados anteayer.

La idea de proceder a la celebración de un plebiscito gana terreno en la Prensa inglesa; pero los diarios desean saber si Alemania aprobaría esa idea y en qué forma cree que podría ser llevada a la práctica, por lo cual expresan el deseo de que los alemanes sudetes o el Gobierno alemán precisen claramente su punto de vista en lo que a esa cuestión se refiere.

Praga

A las diez de la noche se ha conocido en esta capital la noticia de la entrevista de Chamberlain y Hitler.

Al crear "Frentes y Hospitales", el Caudillo, consciente del patriotismo de los españoles, estableció para la feliz retaguardia la consigna de la esplendidez en los donativos. Quien cumpla esta misión se revelará como patriota y no asistirá a la odisea de España como espectador desprecupado.

Por España y Franco; por los heridos y combatientes, Vitoria debe contribuir a la marcha progresiva de "FRENTE Y HOSPITALES"

de la visita que hoy hará al Führer Canciller en su residencia particular M. Chamberlain.

El despacho ha causado sensación. El periódico "Prager Tagblatt", que ha alcanzado la noticia, en su edición de ayer, la publica sin añadir ningún comentario.

Ha llegado el diputado Kundt para asistir a la reunión de los representantes de todas las minorías nacionales para fijar definitivamente la conducta a seguir.

Riga

El gran periódico letón "Jauņatka Zina", publica bajo el título: "Aviones soviéticos en Checoslovaquia", una entrevista celebrada por su corresponsal en Ginebra con un diplomático checo, quien declara que han llegado ya a Checoslovaquia aviones soviéticos rusos.

Checoslovaquia ha recibido igualmente de la Unión Soviética diverso material de guerra.

Bucarest

Por propia iniciativa el Monarca ha convocado al ministro de Relaciones Exteriores rumano de que no aceptase la presidencia de la Sociedad de Naciones.

Titvinoff y Bonnet han hecho sobre el citado ministro, durante su permanencia en Ginebra, gran presión para que accediese Rumanía al paso de las tropas rusas por su territorio en caso de conflicto armado.

El ministro rumano no ha cambiado de opinión y les ha contestado que es absolutamente imposible tal cosa. Rumanía permanecerá fiel a la línea de conducta trazada por el Rey Carol, que es de negativa frente a las pretensiones soviéticas.

El rey Carol ha dirigido un mensaje a Benes rogándole que en favor de la paz europea pon-

ga su buena voluntad para resolver el problema de los sudetes.

Budapest

Se anuncia que un avión militar checo voló anteayer sobre la frontera húngara habiéndose comprobado que el aviador empleó un aparato fotográfico, con el cual tiró varias placas.

Se recuerda que no es esta la primera vez que aviones checos vuelan sobre territorio húngaro.

Tokio

Un representante del ministro de Negocios Extranjeros ha declarado ayer mañana a la Prensa que el Japón se encontraba dispuesto a unir sus esfuerzos a los de Alemania con objeto de luchar contra el bolchevismo, de acuerdo con el espíritu que informa el pacto anticomunista.

Interrogado por los periodistas acerca del alcance de la declaración relativa a la aplicación del pacto anticomunista, el representante del ministro de Negocios Extranjeros se limitó a afirmar que el Gobierno japonés se limitará a cumplir las obligaciones derivadas de ese pacto.

Los periodistas le rogaron que precisara si el Japón participaría en la lucha en el caso de que Rusia atacara a Alemania. El representante del ministro contestó que en el Pacto no figuraba explícitamente ese compromiso y terminó expresando la esperanza de que Francia e Inglaterra tendrían en cuenta la posición del Gobierno en Tokio.

En los centros políticos, refiriéndose a las actuales circunstancias internacionales, se daba por seguro, se mantendría completamente alejado del asunto checoslovaco, sin intervenir ni mezclarse para nada en las diferencias que pudieran surgir entre Alemania y las potencias occidentales, pero que la situación sería distinta si se tratara de un conflicto entre Alemania y Rusia Soviética.

Nueva York

El Departamento de Estado guarda estrecha reserva sobre la situación internacional, pero su desarrollo se ve sin pesimismo.

La corriente, entre la opinión, favorable a la autodeterminación de los sudetes, se acentúa.

El popular periódico "Daily News" se pregunta cómo es posible que países democráticos se pongan a lo que es un sagrado principio democrático.

Varsovia

La Agencia telegráfica polaca comunica que la minoría polaca de Checoslovaquia reclama la destitución de los jefes de Policía checos de Teschen y de Romadka.

Se señala que las detenciones de los miembros de la Unión de polacos y las reiteradas confiscaciones del órgano de la minoría polaca "Iziniuk Polsky", son una burla a que constantemente se somete a la minoría polaca, secundada por la Prensa checa, que hace objeto de constantes insultos a Polonia.

El amor sobrenatural a la Iglesia y el amor natural a la Patria proceden de un mismo principio. Los dos tienen a Dios por autor y por causa primera; de donde se sigue que no puede haber repugnancia o contradicción entre los deberes que respectivamente imponen.

Parte oficial de guerra del Cuartel General

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 14 de septiembre de 1938:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En la noche del 12 al 13 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Vilasar de Mar.

Salamanca, 14 de septiembre de 1938, III Año Triunfal.— De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El Ministerio de Agricultura se dedica a una labor preparatoria intensiva y reflexiva

Hacia la reorganización del "Servicio Nacional de Reforma Económica y Social de la Tierra". Los beneficios del mercado triguero se destinan, en parte, a los subsidios familiares

El ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta ha hecho a un redactor de la Agencia Faro las siguientes declaraciones sobre la labor pasada y futura de su departamento:

Según Fernández Cuesta en el Ministerio no se ha hecho todavía nada de importancia ni en el aspecto político ni en el social. Labor preparatoria intensa y reflexiva, sí. Trabajan mucho, estudian, hacen ensayos...

—Entiendo—dice—que un gobernante no debe obrar nunca a la ligera ni dar un decreto sin medir, en su extraordinaria complejidad, las consecuencias. Hay que evitar fracasos tan señalados como el de la Reforma Agraria de la República... Recuerden ustedes... ¡Tanto ruido para asentar a cuatrocientas familias!

Claro es que aquello no fué más que una indigna campaña política.

—Por descontento—sigue el ministro—que la regularización del mercado triguero ha dado óptimos beneficios, que se han destinado, en parte, a esa humanísima y magna obra social del ministro del Interior, señor Serrano Suñer, de Subsidios Familiares.

—La reforma social del agro—añade el ministro—la considero trascendental; pero de muy cumplida solución y, desde luego, no podrá emprenderse hasta terminada la guerra. Para atacar el problema a fondo y con conocimiento profundo y exacto, es indispensable la reorganización del organismo técnico "Servicio Nacional de Reforma Económica y Social de la Tierra", capacitán-

dole para que cumpla metódicamente su importantísima misión. Mis trabajos sobre esta indispensable reorganización tendrán en breve fuerza de realidad en el "Boletín Oficial". En cuanto a mis propósitos de reforma agraria se limitan, de momento, a la colocación de tierras de regadío, en las que se intensificará el cultivo para que den el mayor rendimiento posible. Los ensayos hechos por el Servicio de la Tierra en una finca de Sevilla, han dado magníficos resultados. Legislaremos, por tanto, sobre bases prácticas, sobre experimentos concretos y dentro, por supuesto, de los límites trazados por los puntos de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, daremos cima a esa obra espléndida de transformación social, contenida en el Fuero del Trabajo.

VITORIA ALDA

Comentarios locales

Lotería benéfica

El sorteo extraordinario de la Lotería Nacional que a beneficio de la Cruz Roja y del Patronato de la Lucha Antituberculosa se proyecta celebrar en Burgos el día once de octubre próximo, consta de una sola serie de billetes, en número de cuarenta y dos mil, al precio de doscientas cincuenta pesetas cada uno, divididos en décimos a veinticinco pesetas, y se distribuirán siete millones doscientas cincuenta y cuatro mil cuatrocientas pesetas en cinco mil novecientos ochenta y dos premios, de este modo:

Un premio de 2.000.000 de pesetas; uno de 1.000.000; uno de 500.000; uno de 250.000; doce de 15.000; mil trescientos sesenta y tres de 1.250.

Noventa y nueve aproximaciones de 1.250 pesetas cada una para los noventa y nueve números restantes; de la centena del primer premio; iguales aproximaciones y cantidades para los de los premios segundo, tercero y cuarto. Dos aproximaciones de 20.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del primer premio; dos, de 10.000, para los del segundo; dos, de 5.000, para los del tercero; dos, de 2.975, para los del cuarto. Y 4.199 reintegros de 250 pesetas.

Tal es la tabla de premios. Ahora hace falta, por el bien que con su ofrecimiento se ambiciona, que no quede para «la reserva» ni uno sólo de los cuarenta y dos mil billetes; pues aunque somos muchos —¡ay, Dios!— los que no podemos arriesgar rumbo a la lotería, para beneficiar o intentar a los de pocos recursos están las participaciones, que son el verdadero sostén de los sorteos de «poslín».

Recordemos aquella información, que parecía estereotipo-

pada, de la antigua prensa madrileña del día siguiente al españolísimo sorteo de navidad:

«El premio mayor está repartidísimo entre personas modestas de los barrios pobres, que jugaban participaciones desde veinticinco céntimos a dos pesetas.»

Sea como fuere, lo que se persigue es que obtenga éxito rotundo lo que tanto puede ayudar a la esclarecida Cruz Roja y al insigne Patronato de la Lucha Antituberculosa.

Un pobre diablo.

Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

Emisión de la mañana: 9,00.—Apertura. Primer Boletín informativo. 9,30.—Himnos y cierre. Emisión de sobremesa: 13,00.—Apertura. Segundo Boletín Informativo. 13,30.—Música variada. 13,45.—Tercer Boletín Informativo. 14,15.—Música de concierto. 14,30.—Retransmisión de Radio Nacional. 15,00.—Himnos y cierre. Emisión de la tarde: 18,00.—Música variada. Emisión dedicada a los heridos y enfermos hospitalizados en esta capital. 19,00.—Himnos y cierre. Emisión de la noche: 21,00.—Apertura. Música variada. 21,15. — Indicador litúrgico. Cuarto Boletín Informativo. 21,45.—Música variada. 22,30.—Retransmisión de Radio Nacional. 23,30.—Música de concierto. 24,00.—Himnos y cierre.

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario.

Incorporación a filas

Habiéndose dispuesto por Su Excelencia el Generalísimo la incorporación a filas de los soldados pertenecientes al reemplazo de 1928, nacidos en el primero y segundo trimestres del año 1907, se hace saber a los individuos comprendidos en dicho llamamiento, alistados por este Municipio, deberán presentarse en el Negociado de Quintas durante las horas de oficina en los días que a continuación se expresan:

Día 16: Los nacidos en los meses de enero y febrero.

Día 17: Los nacidos en los meses de marzo y abril.

Día 19: Los nacidos en los meses de mayo y junio.

Día 20: Los que por causas justificadas no hubieran podido verificarlo en los días predecidos. La falta de presentación será sancionada con arreglo a los preceptos vigentes.

Vitoria, 15 de septiembre 1938. III Año Triunfal.— El Alcalde, Luis Saracho.

Retuerto y Rodríguez

Oculista de la Beneficencia

Municipal

POSTAS, 30, 2.º

Delegación Provincial de Trabajo de Alava

AVISO

Aviso a los Jefes o dueños de establecimientos industriales y mercantiles de todas clases.

Siendo frecuente la circunstancia de que el Empresario trabaja en la producción con familiares suyos, considerándose exentos de cumplir con ellos obligaciones fundamentales, se recuerda a los interesados la R. O. de 21 de Octubre de 1926 que sienta la tesis de que las «relaciones establecidas entre el patrono y sus hijos, que trabajan para él, son las mismas que entre patronos y obreros».

En el Boletín Oficial de la Provincia de fecha 13 de los corrientes, se insertan con relación a estos casos, varias instrucciones, en orden a la Inspección de Trabajo, que interesa conocerlos Jefes y Empresarios industriales o mercantiles para no incurrir en las sanciones que preceptúa el artículo 54 del Reglamento de 23 de Junio 1932.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional - Sindicalista.

Vitoria, 14 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal. — El Delegado de Trabajo, Manuel María de Zulueta.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

Intereses agrícolas

Se han designado ya los precios y centros de distribución de sulfatos

En cumplimiento de lo ordenado por el Ilmo. señor Jefe del Servicio Nacional de Agricultura, se procede a señalar los precios máximos para la venta del Sulfato Amónico «Amoníaco» de procedencia alemana, próximo a llegar a los puertos del Norte, partiendo del precio base de 35 pesetas saca de 100 kilogramos, sobre vagón puerto Pasajes o Bilbao.

Distribuidores mayoristas

Teniendo en cuenta la comisión por gestión, anticipos, gastos y beneficio concedido a los distribuidores mayoristas, estos precios, por vagón completo, serán de: Araya, 37,35 pesetas; Salvatierra, 37,50; Alegría, 37,70; Vitoria, 37,90; Nanceles, 38; Manzanos, 38,05; Maestu, 38,45; Santa Cruz de Campezo, 38,55. Todos ellos para el sulfato amónico por procedente de Pasajes. Miranda, 37,70; Haro, 37,80; Pobes, 37,60. Para el sulfato procedente de Bilbao.

Gobierno Militar de Alava

Los suboficiales de Infantería don Ambrosio González Ruiz y don Antonio Vendrell Martí, se presentarán en este Gobierno Militar con la máxima urgencia para enterarse de un asunto que les interesa.

Vitoria, 13 de septiembre 1938. III Año Triunfal.

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral

Viernes, 16.—Santos Cornelio, papa; Cipriano, ob.; Abundio, presbítero; Rogelio, Servideo, Eufemia, Lucía, Sebastiana, mártires; Víctor III, papa; Edita, virgen; Ninían, obispo, apóstol de los Pictos de Escocia.

Parroquia de San Pedro

Solemnes cultos que la Cofradía de San Isidro Labrador dedica a su Patrona Santa María de la Cabeza.

El sábado 17 del actual, a las cuatro de la tarde Vísperas solemnes.

El domingo 18, a las diez, Misa con sermón que predicará el Presbítero don Celestino Echavarría, Coadjutor de la Parroquia.

Por la tarde, a las cuatro, Vísperas solemnes y Rosario.

Preces a la Santísima Virgen del Pilar por España.— Se reza diariamente el Santo Rosario, sin interrupción, des-

Ventas al detalle

Para la venta por sacos sueltos, desde almacén, estos precios podrán aumentarse hasta UNA peseta, en la que se incluyen los mismos conceptos de gestión, anticipos, gastos y beneficio para el vendedor detallista y gastos por descarga, y apilado.

Para la venta en los pueblos sin estación del ferrocarril, los vendedores solamente podrán aumentar estos precios en el coste estricto del porte a ellos, desde la estación del ferrocarril más próxima.

Vitoria, 6 de septiembre 1938. III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe, Juan C. Villar.

¡COSECHEROS!

Sulfurar mostos y vinos con «Discos Perforados especiales sin goteo» es asegurar vinos secos sanísimos, 300 por 100 economía. Dan al quemarse por cada gramo DOS anhidro sulfuro y el metávil sulfuro SOLO MEDIO. Sulfurar 80 hectolitros, 3,75 Kg. estación. Mínimo, 12 Kgs. Azufrines Lorente. Gosuenda (Zaragoza).

Doctor Galindez

Oculista de Madrid

Consulta diaria

Independencia, 4.-Vitoria

En el Ministerio de Educación

Todo expediente que sea presentado al Registro General de este Ministerio, ha de ser reintegrado con sus libros correspondientes. - Se establece el servicio de préstamo de libros con Alemania

Nota del Ministerio de Educación sobre reintegro de documentos

El Ministerio de Educación ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

A fin de evitar retrasos y perjuicios a los interesados en los expedientes presentados en el Registro General del Ministerio, se llama su atención sobre la Orden del Ministerio de Hacienda de 3 de septiembre, inserta en el Boletín Oficial del día 4.

De acuerdo con ella las instancias han de ser reintegradas con timbra de 1,50 pesetas por pliego si fuesen escritas a máquina, por hoja escrita a mano y por página si excediese de 35 líneas.

Las copias simples de documentos que acompañen a las instancias llevarán asimismo timbre de 1,50 pesetas a todo documento en que oficial o particularmente

se certifique sobre cualquier hecho o antecedente, timbre de tres pesetas, por pliego, hoja o página, según que sean escritos a máquina, a mano o excedan de las 35 líneas.

Cuanto no habiendo reintegrado en esta forma sus documentos no hayan consignado en ellos sus domicilios o deseen facilitar la labor y celeridad en el despacho de los mismos, pueden enviar a la Sección de Registro General del Ministerio el timbre necesario para completar el reintegro ordenado por la Orden de Hacienda citada.

Servicio de préstamo de libros con Alemania

En la Jefatura de Bibliotecas y Archivos nos manifestaron haberse llegado a un acuerdo para establecer el servicio internacional de préstamo de libros con Alemania.

En la Diputación

El presidente de la Diputación de Palma de Mallorca elogia las instalaciones de los centros sanitarios y benéficos de Alava

En la mañana de hoy estuvo en el Palacio de la Diputación, y a despedir a su presidente en funciones, señor Arana, el presidente de la Corporación Provincial de Palma de Mallorca, señor Quint-Zaforteza acompañado de otro diputado de aquella isla.

El señor Zaforteza, que marcha encantado de su corta estancia en Vitoria, ha podido apreciar durante su permanencia en nuestra capital el funcionamiento de los Centros Benéficos y Sociales, de los que ha hecho grandes elogios.

acompañado del señor Arana visitó el señor Zaforteza en el día de ayer el Sanatorio Antituberculoso de Leza, y el día anterior el Asilo Provincial, Hospital Civil, Hospicio y Hospitales Militares de Samaniego y Seminario.

En la tarde de hoy salió el señor Quint Zaforteza para Bilbao en cuya capital despachará diversos asuntos con el Ministro de Industria y Comercio.

Delegación de Orden Público de la Provincia de Alava

Relación de los salvoconductos que se hallan depositados en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta Plaza, a fin de que sean recogidos por los interesados que a continuación se expresan:

Don Félix López Fernández. 1938. III Año Triunfal.— El Delegado de Orden Público.

Academia de Corte y Confección Clarreta

Cursos de prendas de señora y caballero desde primeros de octubre. Horas especiales, de siete a nueve de la noche. Fueros, 8, 3.º

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Fundada y garantizada por la Excm. Diputación

Abre Cuentas Corrientes a la Vista y Libretas de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados. Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades.

Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad.

Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores.

Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales.

Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía. Oficinas: Plaza de España, 13 y 14.

Colitis crónica.- Hemorroides y Bronquitis crónicas, Abcesos pulmonares). - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. - Electrotarapia. - Fisioterapia. Rayos X. ANGEL DE GARAZABAL MEDICO Florida, 17, Vitoria. - Teléfono, 1617.

Cafés tostados LA BRASILEÑA Dr. Parra Solache OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 38.—Teléfono 1753 VITORIA Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc.—Prismáticos y Genelos de teatro. — Lupas.

Librería Viuda de J. Linacero Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41. Retratos del Generalísimo Franco. Nuevos escudos bordados para banderas. Obras litúrgicas; Breviarios, Misales, etcétera. Nuevos métodos de Mecanografía, a 2,50 pesetas. Meditaciones para Religiosas, dos tomos, 12,50 pesetas. Mi «Jesús». Devociones para niños. Se reciben diariamente novedades en libros. Vitoria. III Año Triunfal.

Arriendo de casa En Ascarzá se arrienda casa de labranza con cuarenta fanegas de tierra. Informará Agencia de negocios J. Barajuen, Cuchillería, 24, bajo.

DR. LORENTE BUESA Oculista Postas, 25, principal, izqda. VITORIA

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES CASA SERVANDO TELEF. - 1748 VITORIA.

BAR ALCAZAR Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

Policarpo Palacios Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté El mejor jabón. LAGARTO GRAN FRONTON HOTEL Restaurant. — Vitoria. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abriga Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Comercería, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Oficina Técnica Jurídica Certificaciones penales, gestiones, etcétera. Burgos: S. Pastor, 18. Apartado 92. Vitoria: Prado, 6. Apartado 51 Santander, Blanca, 8. Apartado 120. Bilbao: Sr. Payás.—Eleano, 23

OXIGENO - ELECTRODOS Navarro, Santa María, 9.

JULIAN BAJO JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

NUEVO COLEGIO Manuel Iradier, 36. PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre. ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato Maestría Comercio Fecha Inicial: Primer día de octubre.

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. -- Especialidad en toda clase de uniformes. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
España:	
Un mes	Ptas. 2,75
Un año	33,00
Extranjero:	
Un año	68,00
Repúblicas América: Convenio postal:	Un año 43,00

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS	
TARIFA	
Hasta quince palabras	1,00
Cada palabra de aumento	0,10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

Para el Hogar Una visita al Observatorio del Ebro del Herido

El "Hogar del Herido" es una de las instituciones más considerables y más fecundas que se han creado en nuestra España nueva, un servicio de hermandad y amor que prestamos los de la retaguardia a los que han derramado su sangre por la Patria y se están restaurando de sus gloriosas heridas.

El de nuestra capital será sin duda uno de los que más se lloran destacado por el cuidado, esmero y cariño hacia nuestros heridos, pues que la labor realizada es realmente espléndida, como pocas tan admirable.

Ha sido esa una invención maravillosa, y su desenvolvimiento ha correspondido a las más caras y atrevidas ilusiones que había inspirado.

Aquí tiene su hogar el herido, su verdadero hogar como tal herido. Nada puede sustituir al hogar propio, pero es extremadamente grande que se procure cuando hay necesidad de estar apartado de él hacerlo todo en torno nuestro por recordárnoslo en viva y cálida representación, en nostálgica y amorosa imagen.

Esto es lo que está haciendo nuestro "Hogar del Herido", y los heridos que por su estado pueden concurrir a él no podían haber deseado lugar más conveniente y apropiado para su cuidado, reposo y entretenimiento.

Hace días publicábamos en estas mismas columnas el resumen de la labor ejecutada en el "Hogar del Herido". Pero es necesario contribuir a los gastos, muy grandes, que hay que hacer allí para los fines que tiene que cumplir. Vitoria siempre ha dado ejemplos de su generosidad y amor hacia el prójimo atribulado o caído. Una vez más le invitamos a que lo sea. Nuestros heridos son hoy nuestro prójimo que debe inspirarnos más proximidad y más efusión. A ellos y a los muertos se lo debemos todo. No hay que olvidarlo nunca.

El fracaso del comunismo en Rusia

Los campesinos rusos se oponen violentamente al saqueo de sus cosechas

Varsovia.—Los corresponsales de Moscú de los diarios polacos señalan la reanudación de graves conflictos provocados por la requisita de cereales. Los campesinos rusos oponen una resistencia colectiva a las comisiones encargadas de tales operaciones.

En la localidad de Bershad se ha producido un choque sangriento entre campesinos y la tropa llamada para apoyar la comisión de requisita. Una expedición de castigo compuesta de secciones de la G. P. U. ha sido enviada al lugar para reprimir la revuelta. Otro conflicto se ha producido en el Kolkhoz que lleva el nombre de Stalin.

El Consejo de los Comisarios del pueblo de la Ucrania ha sido convocado urgentemente en Kiev para decidir sobre la situación. Los comisarios encargados de la requisita han declarado que la agitación se extiende y que los campesinos esconden los cereales o se niegan a entregarlos. El Consejo ha decidido recurrir a severas represalias.

De todos modos el plan del Gobierno soviético para el apareamiento de los cereales no podrá ser realizado.

ONA

MEDICO-DENTISTA

Consulta de 10 a 1.

INDEPENDENCIA, 8, 3.º

(frente a Plaza de Abasos)

Los valiosos aparatos fueron robados por los rojos, que los arrancaron a martillazos

Se presentaron poco antes de nuestra ofensiva y obligaron al P. Rodés a abandonar el observatorio. - Ahora dicen que no funciona porque en la España Nacional faltan hombres de ciencia

Frente del Ebro.— Los azares de la guerra me han llevado a los arrabales de Tortosa. Paz en las trincheras. Mirando entre los cañaverales pronto se da una idea de la situación del frente enemigo: El río describe un gran meandro. En su tangente se encuentra Tortosa. De este lado, dentro del semicírculo descrito por el Ebro, Roquetas, Arrabal de Cristo, Arrabal de Jesús, etcétera. En una pequeña loma situada a retaguardia unas cúpulas brillantes llaman la atención. Bien pronto varios letreros indicadores satisfacen mi curiosidad: aquello es el Observatorio del Ebro.

Los marxistas, hace unos días, nos han dado por el radio noticias muy interesantes referentes a la magnífica organización científica fundada por la Compañía de Jesús.

Entre otras cosas dijeron que "El Observatorio del Ebro no funciona porque en la España de Franco no hay hombres de ciencia capaces de dirigirlo". Como todas las afirmaciones de los rojos es ésta una mentira en su segunda parte, porque es cierto que en el Observatorio no se efectúan observaciones de ningún género ni se publica el acostumbrado Boletín mensual. ¿A qué se debe esto?

Quise saberlo y me dirigí al Observatorio. A primera vista parecía abandonado; algunos de sus edificios muestran las señales de los proyectiles. Pronto apareció en uno de los pabellones un jesuita que me recibió amablemente y accedió a mis deseos. Estaba trabajando en el Observatorio en tiempos de paz y estuvo preso en Barcelona durante los primeros meses del Movimiento.

El Observatorio no funciona por una razón muy sencilla: los rojos se llevaron casi todos los aparatos. Vinieron, pocos días antes de la ofensiva del Ejército Nacional en Levante, unos doscientos Carabineros dirigidos por un "técnico". Comenzaron a despojarlo todo sin el menor orden ni método. Los relojes, cronómetros, prismáticos y lentes que eran fácilmente desmontables los metían en sacos. Cuando los aparatos ofrecían dificultades al desmontarlos, los separaban a martillazos de los soportes, con lo que, naturalmente, saltaban las lentes hechas pedazos.

Lo que se llevaron los rojos el Padre me conduje amablemente a dos pabellones pequeños y simétricos que hay junto a la Biblioteca. Unas cuantas pilas y dos soportes de hierro muy pesada es lo único que hay en el suelo.

—Aquí —me explica— estaban los magnetógrafos. Con ellos estudiábamos todos los cambios naturales del magnetismo terrestre, que quedaban registrados fotográficamente. En las observaciones de esta clase, lo único completo que había en España, era esto, y de ello se servían los ingenieros del Estado cuando prepararon el mapa magnético del territorio nacional.

—Poseíamos también una instalación muy importante que registraba las corrientes eléctricas naturales que circulan en el interior de la tierra. Consistía en dos líneas aéreas de alambre y varios galvanómetros que señalaban las variaciones. Esto fue lo que dió nombre al Observatorio, pues hace unos años era la única que funcionaba regularmente en todo el mundo.

—De la Sección Electro-Meteorológica solo nos dejaron dos

o tres pluviómetros viejos y de poco valor. Se llevaron el colector de potencial, de una vena líquida y dos electrómetros que dejaban señalados los cambios de potencial atmosférico sobre hoja de papel fotográfico. También nos robaron dos aparatos, uno ideado por Gerdiu y otro por Ehler, para el estudio de la ionización del aire; como sabe usted, hoy día se les atribuye a las iones la formación de las nubes y por consiguiente de la lluvia; por esto su estudio resultaba muy interesante. Junto con éstos se llevaron también un caramógrafo que llegaba a registrar tormentas que descargaban a 500 kilómetros de Tortosa.

El amor del pueblo a la ciencia

Entramos en un pabellón destinado a la Sección Heliofísica.

—Este pabellón — continúa el Padre — está dedicado al estudio del Sol exclusivamente. Dada la solidaridad internacional entre todos los Observatorios del mundo, cada uno de éstos estudia de un modo especial determinadas nubes del Sol. A nosotros nos corresponde estudiar las de calcio y todos los días sacábamos una fotografía de las nubes de calcio que presentaba el Sol, sirviéndonos de un ingenioso aparato llamado espectroheliógrafo que también fue llevado a Barcelona.

—Aquí estaba el material. Como usted ve también intentaron llevarse el soporte, pero no lo consiguieron por su gran peso. Mediante él obteníamos una fotografía diaria del disco solar para examinar las manchas y fáculas del mismo. El robo de este gigantesco aparato tiene una circunstancia agravante, y es que estando construido especialmente para este Observatorio, para el cielo de Tortosa, no puede funcionar bien más que aquí y colocado en otro sitio resulta inútil su empleo. Esto le prueba a usted "el amor del pueblo a la ciencia"; robaron por robar, por hacer daño, no por aprovecharse de los aparatos...

—¿Era mucho peso?

Me conduje el Padre escaleras abajo.

—¿Es un refugio? — preguntó.

—A veces sí — contesta sonriente. — Cuando hay bombardeo éste es el sitio más seguro. Por aquí debería haber empezado a enseñar, a usted el Observatorio. Por que esto es "todo el Observatorio". Ese símbofo que ve usted es lo único que dejaron los rojos. ¿Por qué? Calcule usted el peso del cilindro y tendrá usted la explicación. ¡Eran muchos kilos, para los forzudos Carabineros!

La Biblioteca

—Salimos de nuevo al jardín y entramos en la Biblioteca. Es una sala espaciosa con amplios ventanales que dejan pasar el sol a raudales. Por las paredes se ven numerosos cuadros, diplomas, títulos, nombramientos...

Todos ellos referentes al fundador del Observatorio P. Ricardo Cirera, al P. Luis Rodés su sucesor o al P. Ignacio Puig que fué subdirector hace varios años y que ahora regenta el Observatorio de Buenos Aires reclamado por el Gobierno de aquel país. Hay grandes estanterías adosadas a la pared, llenas de libros, perfectamente encuadernados.

—Todos los libros que usted ve — sigue diciéndome el sabio jesuita — son colecciones de las revistas de todos los observato-

rios importantes del mundo que mantienen correspondencia con nosotros. Todos los meses les enviamos nuestras revistas y ellos nos mandan la suya. En total son unos 1.200. Las colecciones son bastante completas y los rojos respetaron la mayor parte, pero fué porque creían que no tenían valor. No roban ni codician más que lo que brilla y deslumina a los ojos. Por eso dejaron estos libros, algunos de los cuales tienen más valor que los mismos aparatos, pues estos se pueden comprar de nuevo, pero las observaciones que se pierden no se pueden sustituir.

El Padre me alarga un ejemplar de la revista del Observatorio últimamente publicada y me dice con cierta intención:

—Vea usted qué entretenido es nuestro boletín.

Con ingenuidad casi infantil abrí el libro, pensando ver fotografías curiosas de los astros y artículos de divulgación y contemplé hojas y hojas llenas de números, de asteriscos y de letras griegas. De vez en cuando, unos gráficos representativos de las oscilaciones de la aguja del sismógrafo.

—No crea usted, me contestó, que esos números no tienen interés. Son resultado de muchos cálculos y de muchas noches pasadas en vela junto a los aparatos de observación. Esos datos son los que cotejan los demás observatorios, deduciendo lecciones que a veces resultan descubrimientos.

La cámara oscura

—Tienen ustedes cámara fotográfica? — preguntó.

—Sí, ahora verá usted lo que queda, me contesta.

Antes de llegar a ella pasamos por una sala en donde están expuestas las fotografías más importantes hechas en el Observatorio; en una de ellas, original en extremo, aparece una nube cuyo contorno semeja a la perfección la piel de toro de la Península Ibérica. La sala está cubierta en un centro por una bóveda grandiosa, en la que está dibujado el firmamento de Tortosa. De ella penden muchas esferas de distintos tamaños y colores que representan los astros conocidos y sometidos a observación. La longitud de las cuerdas que les sujeta está de tal manera colocada que cada milímetro de la cuerda corresponde a 5.000.000 kms. de distancia entre la tierra y el astro en la realidad.

En la cámara oscura no quedan más que papeles viejos. Esparcidos por el suelo se ven cajas y estuches.

El padre Luis Rodés, S. J.

—Casi 20 años llevaba el P. Luis Rodés dirigiendo el Observatorio. Los rojos respetaron su vida, pero no por respeto a la Religión ni a los Jesuitas, ni siquiera a la Ciencia que representaban sino para que sirviera de base a su propaganda en el extranjero. Ellos sabían que el asesinato del P. Rodés, hubiera redundado en su desprestigio internacional sobre todo entre los hombres de ciencia, y por eso insistieron día tras día en proclamarse los cuatro vientos que el P. Rodés seguía regentando el Observatorio "porque el pueblo no era enemigo de la Ciencia".

—El P. Rodés se encontraba corrigiendo una segunda edición de su famosa obra "El Firmamento" cuando vinieron unos

doscientos Carabineros a despojar el Observatorio. Fué ocho días antes de la entrada de las fuerzas nacionales. Quisieron obligarle a que desmontara él mismo los aparatos, se opuso y fué trasladado a Barcelona.

—Le amenazaban continuamente si intentaba escaparse diciéndole que tenían en rehenes a unos jesuitas más (entre ellos a un sobrino suyo) y que serían fusilados en el caso de que él se fugase.

—¿Aquí en la Biblioteca, se decía Misa todos los días al principio. Después va fué más difícil, pues los milicianos controlaban el Observatorio desde fuera y a veces desde dentro.

Los rojos no matan... ¡asesinan!

Las campanadas de un reloj cercano me recuerdan que quizá esté molestando demasiado al sabio jesuita.

Y antes de despedirme de él le hago una última pregunta.

—¿Y qué me dice usted de su última estancia en Barcelona?

—Matan los rojos, a mucha gente?

—Matar? No, no. Los rojos no matan. Asesinan... Martirizan...

En los ojos serenos del sacer-

En extremo Oriente como en España Los sovlets abastecen intensamente al Ejército chino

Continuos envíos de material bélico desde Rusia

Paris.—La prensa de los emigrados rusos en París suministra interesantes detalles sobre los enormes esfuerzos industriales y logísticos que la Rusia soviética está realizando para abastecer a la China de armas y municiones. En algunos talleres de Moscú y Leningrado y otros centros se trabaja febrilmente y sin interrupción día y noche. En algunas fábricas se trabaja un promedio de 15 horas. El transporte del material bélico a China viene efectuado tanto por Odesa como por la Siberia.

Los talleres "Gorki" han expedido el 27 de julio pasado 380 vagones de autos blindados. Los talleres "Stalin" de Moscú han enviado en las últimas cuatro semanas 400 autos "Z. I. S."

En julio han sido expedidos vía Moscú-Kabarevsk, 2.300 cajas de municiones y armas y piezas sueltas para carros armados. Los talleres de gutapercha de Leningrado han recibido un pedido de la China que exigirá once meses de trabajo. China paga todos estos pedidos en oro.

Pero Rusia no se limita a los abastecimientos; también prepara activamente los cuadros para el ejército chino. En 26 guarniciones rusas 700 oficiales chinos siguen los cursos de instrucción militar y participan en las maniobras. En la escuela de los paracaidistas de Voroneje, unos 200 aviadores chinos completan su instrucción. Además Rusia envía sin interrupción oficiales e instructores a China y se calcula que desde el primero de julio en adelante 1.500 instructores han sido escalonados sobre los diferentes frentes de China.

Acción Católica DE SAN PEDRO

Mañana viernes, D. m., a las cinco de la tarde tendrá lugar en esta parroquia el Retiro Espiritual para la Sección de Señoras de A. C., correspondiente al presente mes. El sábado a las ocho de la mañana Misa de Comunión general en el altar de Nuestra Señora del Pilar.

AQUARIO

BAR

DATO, 8 VITORIA

doce brilla un destello claro como la tarde serena y el cielo azul de Levante.

No expresan ira. Ni rencor siquiera. Más bien quieren indicar compasión. Compasión por sus hermanos, los que todavía están en Barcelona, "sufriendo persecución por la justicia". Y por los otros. ¡Ah!, también por los otros...

L. Moreno Nieto.

Noticias de sociedad

VIAJES

Regresó de Cripán y salió para Vergara don Jesús Enciso, rector del Seminario vascongado.

De su viaje a Galicia, nuestros queridos amigos los señores de Arislegui (don Julián).

Practicados los Santos Ejercicios en Aránzazu, se encuentra ya en su casa de Vitoria, el canónigo de la Santa Iglesia Catedral M. I. señor don Lucio Asensio.

De su viaje a Bilbao ha regresado el industrial vitoriano don José González Sosa.

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustre sociólogo, R. P. Joaquín de Azpiázu, de la Compañía de Jesús.

Para Fuenterrabía don Cipriano del Valle, acompañado de su señora.

A Bilbao la maestra señorita María Martínez de Larrea, con su señora madre.

Llegó del frente el comandante de Artillería don José María Acedo.

Hemos saludado a nuestro antiguo y buen amigo don Ignacio Lasquibar, arcipreste y párroco del Buen Pastor, de San Sebastián.

Han regresado de Deva, la señora doña Isabel Elorza, viuda de Knörr, acompañada de sus bellas hijas Lolita y Pilar.

A Santander ha marchado don Juan Laguna.

POR EL ALMA DE D. ALFONSO DE BORBÓN Y BATTEMBERG

Mañana, viernes, día 16, a las ONCE, se celebrará en la iglesia de los Padres Carmelitas una Misa rezada con responso por el eterno descanso de S. A. R. el Infante D. Alfonso de Borbón y Battemberg.

Se encuentra hospitalizado, por cuya pronta curación abo-

gamos, el distinguido joven don Francisco Santiago Mendivil.

Mejora de sus heridas el teniente de Infantería don Felipe Llano Espada, deseando su pronta convalecencia.

Se halla delicado de salud, nuestro buen amigo don Nicolás Ocio. Deseamos vivamente su restablecimiento.

NECROLOGICAS

A los 26 años de edad falleció en el frente de combate, dando su vida por Dios y por España, el joven don José Luis Fernández y Aguirreurreta.

Era el finado muy querido de todos cuantos tuvieron la dicha de conocerle y tratarle.

En las filas del glorioso Ejército de Franco, como cabo del Batallón de Montaña de Flandres, en su Sección de ametralladoras, ha encontrado gloriosa y heroica muerte en lucha con los enemigos de la Patria.

Su cadáver fué traído a nuestra ciudad, y esta mañana ha tenido lugar el acto del sepelio y conducción de su cadáver al Cementerio de Santa Isabel, acto este que ha constituido una sincera y sentida manifestación de duelo y pésame. También se han visto muy concurridos los solemnes funerales que en sufragio de su alma se han celebrado en la Iglesia de San Pedro Apóstol de nuestra capital, en la mañana de hoy.

Acompañamos en el dolor a su desconsolada madre doña Claudia Aguirreurreta (viuda de don Francisco Fernández); hermanos doña Isabel y don Angel; abuela doña Felipa Subijana, tíos y demás familia, al tiempo que rogamos a nuestros amigos y lectores una oración por el descanso eterno de su alma.

Mañana cumplen los dos años del fallecimiento del excelentísimo señor don Jaime Altambe Porcel, Conde de Robles, Barón de Sangarren y Maestrante de Zaragoza, por

cuyo eterno descanso se celebrarán en Lasao y Cestona piadosos actos de sufragio.

A sus familiares, especialmente a los señores Marqueses de Fresno, reiteramos nuestro pésame.

Gloriosamente ha muerto por Dios y por España el heroico capitán de Aviación, condecorado con la Medalla Militar, don José María Ugarte Ruiz. A sus familiares, muy estimados en Vitoria, testimoniarnos nuestra condolencia.

Ayer falleció la señora doña Gregoria López Ruiz, esposa de don Honorio Martínez.

Nuestro pésame a su aliado esposo, hijos Francisco y Juana, sobrinos y demás familiares.

Esta madrugada entregó su alma a Dios en lo mejor de la vida, la señora doña Micaela Plazaola, dejando su vida en la pena a su desconsolado esposo don Daniel Plazaola, madre doña Estefana y hermanos Sor María y Sor Melitona (Religiosas Hermanas de la Caridad), don Juan José, don Alfonso y don Enrique, a todos los que acompañamos en su justo dolor.

La niña María Mercedes López de Armentia, hija de nuestro amigo el regatón de Alava, don Agapito, ha subido al Cielo, después de una enfermedad dolorosa.

Sus cristianos padres, don Agapito y doña Martina, cual buenos católicos, sabrán llevar con resignación esta prueba que Dios les da, en la que les deseamos resignación cristiana.

Lea usted

PENSAMIENTO ALAVES

Es su mejor defensor

O C A S I O N

Sortijas con Insignia Falange o Requeté, a 4 pesetas. Calidad primera, cromadas o platinadas, de toda garantía.

FLECHAS FALANGE, las de 1'50, ahora a 0'75.

Insignias Requeté, plata de ley, tamaño grande, las de 18 pesetas, ahora a 8'50.

ISASIA, Dato, 24

Pendientes oro, modelo esclava, calidad chapeado primera, a 8'50

RELOJES PULSERA, cuadrados y rectangulares, caja cromada, tamaños para caballero a 64 pesetas

ISASIA, Dato, 24

COMPRO

Monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, etcétera; así como cubiertos para desbaco.

JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24

Surtido en cadenas y medallas macizas de oro de ley. Son de precio, pero son de oro de 18 kilates, contrastadas.

Preciosas flechas Falange; ocasión; las de 1,50 a 0,90.

Sortijas oro y plata, forma sello, con insignia de Falange.

Tercio, desde 18 pesetas.

Cuadros religiosos, gran surtido en tamaños.

Objetos propios para regalos, gran surtido.